

Кто читалъ мою статью въ № 11 журнала „Старообрядческая Мысль“ за 1915 г. или въ отдѣльномъ ея изданіи подъ названіемъ „Грядущій день“, тотъ уже предувѣдомленъ до извѣстной степени въ ближайшихъ событіяхъ, а разъясненіе переведеннаго здѣсь объявленія только договоритъ то, что я не договорилъ тамъ.

Но до слѣдующаго № дорогіе читатели!

Н. ЗЕНИНЪ.

Лебединая пѣснь.

„Существуетъ повѣрье, что лебедь поетъ, предвѣщая свою смерть“. (Большая энциклопедія).

Такую послѣднюю пѣснь я получилъ отъ блаженной памяти еп. Михаила 29 сент. 1916 г. въ видѣ статьи, помѣщаемой ниже.

Статья эта дышитъ глубокимъ горемъ горячаго сердца, страдающаго болями за участь Церкви Христовой. Но сердце это—разбитое сердце, разбитое тѣми жестокими ударами, которые ему наносили нравственно—братья христіане и собратья—служители Христа, пастыри Церкви Его, руководители народа его, наносили долгіе годы его горячаго біенія на работѣ для дѣла Христа.

И въ этомъ больномъ крикѣ разбитаго сердца, угасающаго разсудка, слышатся тѣ самые звуки призыва—къ братьямъ-людямъ, которые звучали всегда, призывая къ устройенію жизни человѣческаго общества на началахъ христіанской нравственности, любви человѣка къ человѣку и совмѣстной борьбѣ со зломъ жизни, общею организованною силою—Церкви... Объ упадкѣ, о разстройствѣ этой организованной силы—Церкви и стонуть, еще звучащія, но уже разбитыя струны, этого благороднаго сердца.

Мысли статьи этой отрывочны и не вполне связны. Но основная мысль—все-таки понятна, и ради нея я помѣщаю эту лебединую пѣснь еп. Михаила въ нашемъ дорогомъ, умирающемъ журналѣ.

Пусть эта пѣснь, говоритъ міру вѣчно—о его жестокости къ сердцамъ полнымъ Христовой любви,—къ братьямъ-людямъ. Къ сердцамъ посланниковъ неба — къ звѣрю-чело-



27-го октября, въ 2 часа дня, волею Божіею скончался на Рогожскомъ кладбищѣ, въ Москвѣ,

старообрядческій епископъ Михаилъ.

Погребеніе состоялось тамъ же 30-го октября, въ воскресенье.

вѣку, съ проповѣдью Божественной любви. Пусть она вѣчно напоминаетъ тѣмъ, кто былъ такъ жестокъ къ этому дивному сердцу, кто гналъ его нравственно и физически до ранней могилы, и пусть она вѣчно звучитъ горькимъ упрекомъ



27-го октября, въ 2 часа дня, волею Божіею скончался
на Рогожскомъ кладбищѣ, въ Москвѣ,

старообрядческій епископъ Михаилъ.

Погребеніе состоялось тамъ же 30-го октября, въ воскресенье.

намъ всѣмъ за то, что мы не оцѣнили этого благороднаго сердца, а еще больше за то, что мы загрязнили своими грязными ногами идеалы Христа, и позорно топчемъ въ грязь—идеалы Его Божественнаго учрежденія—Св. Церкви.

Пусть слышатъ это тѣ, кому слышать нужно!..

Пусть исправятъ они пути свои—да не погибнетъ память ихъ съ шумомъ. И да не одолѣютъ черезъ нихъ, „врата ада“, Церкви святой.

Н. Зенинъ.

Мое слово.

Въ день полученія вашего письма пришелъ ко мнѣ самарскій гражданинъ. Взволнованный, въ высшей мѣрѣ возбужденія.

— Ну дѣла... Старообрядческую мысль анафемѣ предали... Да еще Геронтій петроградскій. Не благонадежна и еретична.

Это лучшая, послѣдняя и единственная защита правой вѣры.

Да такъ.

У меня сердце чуяло. Кого въ Москву.

У насъ—протоіерея, который лишь пороги лижетъ у богачей, который азбуки святаго и отеческаго писанія не знаетъ.

Законъ: собери народъ, что онъ скажетъ слушай.

Замѣчательно, что это второй на какомъ-нибудь десяткѣ верстъ другъ отъ друга.

Въ самомъ (дѣлѣ) *) что дѣлается съ нашею Церковью. Кости святаго Аввакума ворочаются въ могилѣ... Простой человекъ—Морозова жившая въ могилѣ—въ могилѣ плачетъ.

Чѣмъ велика была Церковь: тѣмъ что была единствомъ церковнымъ.

Кто на соборѣ самомъ первомъ и по времени и по блеску великихъ дарованій былъ первымъ?

*) Вставка моя. Н. З.

Діаконъ.

Не кричите вы—міряне зачѣмъ?

Была ссылка.

Это на соборъ разбойничій?

По ученію теперешнихъ грековъ: патріархъ послѣдній слуга народа.

А у насъ. Соборные выборы. Какая то „макаркина грамота“ (и того—хуже). Позоръ неслыханный и, думается, послѣдній.

Въ чѣмъ *) мораль нашей церкви.

Пришла ко мнѣ старая-старая женщина:—Скажите мнѣ какой грѣхъ спать на печкѣ.

Вопросъ разумный.

— Можно-ли благоугождать плоти?

Но что такое Церковь въ которой предлагаютъ такія вопросы.

Община—святое дѣло по идеѣ.

Чѣмъ она стала? Мѣстомъ подкупа, сдѣлки и постоянной измѣны.

Слава Богу, часто святые рѣчи слышали мы и въ „Словѣ Церкви“, еще болѣе въ „Старообрядческой Мысли“

Но только они.

Старообрядческій епископъ Михаилъ.

Киръ Михаилъ епископъ Канадскій.

Тяжелую, едва ли вознаградимую, потерю понесло старообрядчество. Прервалась жизнь выдающагося архипастыря старообрядческой Церкви. 27 октября, въ Москвѣ, смертью мученика, въ цвѣтущихъ годахъ, скончался епископъ Михаилъ.

Въ мірѣ Павелъ Васильевичъ Семеновъ, сынъ кантониста, еп. Михаилъ родился въ іюнь 1873 года въ Симбирской губерніи. Первоначальное воспитаніе и образованіе, въ духѣ господствующей церкви, онъ получилъ сначала въ мѣстномъ духовномъ училищѣ, а затѣмъ въ Симбирской духовной семинаріи, гдѣ числился однимъ изъ первыхъ учениковъ. Окончивъ

*) Грамматич. ошибка еп. Михаила.